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	Wymagania Monitorowania Jakości Edukacji 
z języka polskiego dla uczniów klas drugich gimnazjum 
w roku szkolnym 2011/2012


Uwaga! Zgodnie z nową podstawą programową obowiązują także umiejętności zawarte w podstawie programowej języka polskiego dla uczniów szkół podstawowych. W tabeli wskazano tylko konkretne zapisy z nowej podstawy programowej języka polskiego dla gimnazjum, które obowiązują na poszczególnych etapach Gdańskich Lwów. 

	Etap szkolny
	Etap międzyszkolny*

* umiejętności z etapu szkolnego oraz wymienione poniżej



	UCZEŃ

	CZYTANIE I PISANIE



	· wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje oraz cytuje odpowiednie fragmenty tekstu;

· porządkuje informacje w zależności od ich funkcji w przekazie;

· odróżnia informacje o faktach od opinii;

· rozpoznaje wypowiedź argumentacyjną, wskazuje tezę, argumenty i wnioski;

· czerpie dodatkowe informacje z przypisu.

· tworząc wypowiedzi, dąży do precyzyjnego wysławiania się; 

· tworzy spójne wypowiedzi ustne (monologowe i dialogowe) oraz pisemne w następujących formach gatunkowych: urozmaicone kompozycyjnie i fabularnie opowiadanie, opis sytuacji i przeżyć, zróżnicowany stylistycznie i funkcjonalnie opis zwykłych przedmiotów lub dzieł sztuki, charakterystyka postaci literackiej, filmowej lub rzeczywistej; dostosowuje odmianę i styl języka do gatunku, w którym się wypowiada;

· stosuje zasady organizacji tekstu zgodne z wymogami gatunku, tworząc spójną pod względem logicznym i składniowym wypowiedź na zadany temat;

· tworzy plan twórczy własnej wypowiedzi.
	· rozpoznaje wypowiedzi o charakterze emocjonalnym i perswazyjnym;

· rozpoznaje intencje wypowiedzi (aprobatę, dezaprobatę, negację, prowokację);

· tworząc wypowiedzi, dąży do precyzyjnego wysławiania się; świadomie dobiera synonimy i antonimy dla wyrażenia zamierzonych treści;

· tworzy spójne wypowiedzi ustne (monologowe i dialogowe) oraz pisemne w następujących formach gatunkowych: urozmaicone kompozycyjnie i fabularnie opowiadanie, opis sytuacji i przeżyć, zróżnicowany stylistycznie i funkcjonalnie opis zwykłych przedmiotów lub dzieł sztuki, charakterystyka postaci literackiej, filmowej lub rzeczywistej, sprawozdanie z lektury, filmu, spektaklu i ze zdarzenia z życia, rozprawka, podanie, dedykacja; dostosowuje odmianę i styl języka do gatunku, w którym się wypowiada.

	ŚWIADOMOŚĆ JĘZYKOWA

	· rozpoznaje wyrazy wieloznaczne i rozumie ich znaczenia w tekście;

·  rozpoznaje słownictwo ogólnonarodowe i słownictwo o ograniczonym zasięgu (wyrazy gwarowe, terminy naukowe, archaizmy i neologizmy), – rozumie ich funkcję w tekście;

· rozpoznaje w zdaniach i w równoważnikach zdań podmiot, orzeczenie, dopełnienie, okoliczniki oraz przydawkę – rozumie ich funkcje;

· odróżnia czasowniki dokonane i niedokonane; rozpoznaje tryby i strony (czynną i bierną) czasownika oraz imiesłowy – wyjaśnia ich funkcje w tekście;

· stosuje związki frazeologiczne, rozumiejąc ich znaczenie;

· wykorzystuje wiedzę o składni w stosowaniu reguł interpunkcyjnych;

· przekształca części zdania pojedynczego w zdania podrzędne i odwrotnie, przekształca konstrukcje strony czynnej w konstrukcje strony biernej i odwrotnie, zamienia formy osobowe czasownika na imiesłowy i odwrotnie – ze świadomością ich funkcji i odpowiednio do celu całej wypowiedzi; zamienia mowę niezależną na zależną;

· stosuje poprawne formy odmiany rzeczowników, czasowników (w tym imiesłowów), przymiotników, liczebników i zaimków; stosuje poprawne formy wyrazów w związkach składniowych (zgody i rządu).
	· rozumie pojęcie stylu, rozpoznaje styl potoczny, urzędowy, artystyczny i naukowy;

·  rozpoznaje słownictwo ogólnonarodowe i słownictwo o ograniczonym zasięgu (wyrazy gwarowe, terminy naukowe, archaizmy i neologizmy, eufemizmy);  rozpoznaje wyrazy rodzime i zapożyczone (obce) – rozumie ich funkcję w tekście;

· rozpoznaje w zdaniach i w równoważnikach zdań różne rodzaje podmiotów, orzeczeń, dopełnień, okoliczników oraz przydawkę –rozumie ich funkcje;

· rozróżnia rodzaje zdań złożonych podrzędnie i współrzędnie,imiesłowowe równoważniki zdań, zdania bezpodmiotowe oraz rozumie ich funkcje w wypowiedzi;

· operuje słownictwem z określonych kręgów tematycznych.

	ANALIZA I INTERPRETACJA TEKSTÓW KULTURY



	· opisuje odczucia, które budzi w nim dzieło;

· rozpoznaje problematykę utworu;

· przedstawia najistotniejsze treści wypowiedzi w takim porządku,w jakim występują one w tekście;

· charakteryzuje postać mówiącą w utworze;

· rozróżnia narrację pierwszoosobową i trzecioosobową oraz potrafi określić ich funkcje w utworze;

· wskazuje funkcje użytych w utworze środków stylistycznych z zakresu słownictwa (neologizmów, archaizmów, zdrobnień, zgrubień, metafor), składni (powtórzeń, pytań retorycznych, różnego typu zdań i równoważników), fonetyki (rymu, rytmu, wyrazów dźwiękonaśladowczych);

· przypisuje czytany utwór do właściwego rodzaju literackiego (epika, liryka, dramat);

· wskazuje elementy dramatu, takie jak: akt, scena, tekst główny, tekst poboczny, monolog, dialog;

· przedstawia propozycję odczytania konkretnego tekstu kultury i uzasadnia ją.
	· znajduje w tekstach współczesnej kultury popularnej (np. w filmach, komiksach, piosenkach) nawiązania do tradycyjnych wątków literackich i kulturowych; wskazuje przykłady mieszania gatunków;

· uwzględnia w interpretacji potrzebne konteksty, np. biograficzny, historyczny.




